

Toda clase de correspondencia, lo mismo que...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pesetas...

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

dos ediciones diarias.

Viernes 1.º de Noviembre de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.558



LA SEÑORA

D. Amparo Guevara Martín

ha fallecido en la villa de Guijuelo, el viernes 25 de Octubre de 1918

A LOS VEINTISIETE AÑOS DE EDAD

confortada con los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Emeterio Hernández; hijos: Leandro y Rafael Hernández Guevara; madre, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios, por caridad, y la tengan presente en sus oraciones.

El funeral, misa de entierro, se celebrará en la parroquia de Guijuelo el día 6 de Noviembre, á las diez de la mañana.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

EN EL GOBIERNO CIVIL

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Las tasas de la carne y del tocino.

Ayer, á las doce, se volvió á reunir la Junta provincial de Subsistencias...

En vista de los datos é informes adquiridos desde la sesión precedente...

Falda de vaca con hueso, 2,40 pesetas; sin él, 3,20; msgra con hueso, 3,20, y sí él, cuatro.

Ternera de primera clase, 5 pesetas; de segunda, 4, y de falda y pecho, 3,20.

También se acordó, debido á un ofrecimiento hecho al Gobernador civil por un conocido ganadero...

POR LOS POBRES

EL PUESTO DE LA CRUZ ROJA

Ayer fueron socorridas noventa familias pobres con alimentos en el puesto de la Cruz Roja.

Una señora, que pertenece á esta benéfica institución, donó cinco pesetas, y otras personas enviaron medicamentos.

El Dr. Bustos, socio de la Cruz Roja y profesor de las damas enfermeras...

Concurrieron al reparto D.ª Felisa Mompant de Noguera y su hija la bella Srta. Anita Stegman...

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo.

La subasta de la desviación de aguas Como anunciamos, ayer tuvo lugar en Salamanca y Madrid la subasta para la adjudicación de las obras de desviación de las aguas de los regatos del Anís y de la Florida.

En Salamanca, la sociedad de Aguas y Saneamiento presentó un pliego que en su primera parte se ajustaba á las condiciones legales exigidas...

En vista de esto, el Alcalde no admitió el pliego presentado, por entender que no se ajustaba á las condiciones exigidas para la subasta.

Las defunciones de Octubre. El alcalde accidental, Sr. Vázquez de Parga, nos facilitó anoche un estado en el que consta que durante el pasado mes de Octubre fallecieron, en Salamanca, de distintas enfermedades, 291 personas...

Un bando. El Sr. Vázquez de Parga ha publicado un bando fijando las bases para la formación del padrón de pobres que tengan derecho á la asistencia médico-farmacéutica, gratuita, en el que se prescribe, entre otras cosas, lo siguiente: Tendrán derecho á la inclusión en el padrón que ha de formarse, según determina el art. 3.º del reglamento para el servicio benéfico sanitario de los pueblos.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Isabel Sánchez Rodríguez que falleció en la dehesa de El Gejo de Doña Mencía el día 2 de Noviembre de 1917.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Florencio González Sánchez; hijos: D.ª Luisa, D. Rafael, D.ª Capitalina, D.ª Aureliana y D.ª Pilar González Sánchez; hermano, D. Enrique Sánchez; hermanos políticos y demás parientes,

Suplican á sus amigos una oración y asistan al funeral Cabo de Año que, por el eterno descanso del alma de la finada, se celebrará en Carnero, el día 4 de Noviembre de 1918.

No se reparten recordatorios.

1.º Los que no contribuyan directamente con cantidad alguna al erario ni se hallen incluidos en los repartos para cubrir los gastos provinciales ni municipales.

Exceptuándose de esta regla los que, sin pagar contribución alguna directa al Estado, la provincia, ni al Municipio, disfruten de jubilación, cesantía ó pensión, cualquiera que sea su procedencia.

2.º Los que vivan de un jornal ó salario eventual.

3.º Los que disfruten de un sueldo ó pensión menor que la de un bracero en la localidad y cuenten con aquel solo recurso.

4.º Los huérfanos pobres y expósitos que lacten y se crien por cuenta de la Beneficencia pública, en las respectivas jurisdicciones.

Las personas que reúnan las condiciones anteriores dirigirán sus instancias á esta Alcaldía con arreglo al modelo oficial que se les facilitará, bien en las alcaldías de barrio de sus respectivos distritos ó bien en la secretaría municipal, desde la fecha de publicación del presente bando hasta el día 15 del próximo mes de Noviembre.

para ello y para gozar de los demás beneficios anejos á la calificación legal de pobre, es requisito indispensable figurar incluido en las antedichas listas.

Apertura de curso aplazada

Habiendo el Gobernador civil de Avila participado al de esta provincia que en dicha capital y pueblos se habían registrado nuevas invasiones de gripe...

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico: Altura barométrica, 690,40; Temperatura máxima, al sol, 28,0; Temperatura máxima á la sombra, 18,4; Temperatura mínima, 4,2; Termómetro seco, 8,0; Termómetro húmedo, 6,8; Viento, E. 1/2; Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Opinión sobre un homenaje.

Para un redactor de "El Adelanto,, y para alguien más.

En EL ADELANTO del martes 29 y bajo un llamativo epígrafe, refiérese la entrevista tenida por un redactor del periódico con el Dr. Iligo Maldonado, bacteriólogo en esta ciudad...

Bien cuida el autor del descubrimiento de dar á este la significación justa y no se excede—como es frecuente en tales casos—en ponderar la trascendencia de sus investigaciones. Cauteloso y prudente, dice lo que ha visto y hecho y lo interpreta con fidelidad y lógica.

A su vez el articulista señala la importancia del descubrimiento de nuestro compatriota y con la habilidad propia del repórter avezado en estas lides, da interés al asunto, á fin de que el público quede prendido por la atención á lo que dice la lectura—que este es el mérito de quien ejerce aquella profesión—y lo hace entender claramente al profano como al científico...

TEATRO MODERNO A las seis y a las diez DON JUAN TENORIO

Juan dijo que él se encargaba de abonarlo, sin que lo haya efectuado. En el acto del juicio no se justificó cumplidamente el hecho integrante del delito de estafa...

Notas de sociedad.

Viages. Han llegado: De Madrid, el propietario D. Diego Jiménez Peraita. De Barcelona, el negociante don Francisco Rifa. De Zamora y de paso para Madrid, el Sr. Manrique de Lara.

Fallecimientos. Ha fallecido en Barcelona, víctima de la enfermedad reinante, la respetable Sra. D.ª Micaela Ruiz Rías, viuda del comandante de Caballería, D. Justino Pardo.

Enfermos. La bella Srta. Elisa Courtiade ha experimentado algún alivio en su dolencia. La gentil Srta. María Santos Mirat está restablecida de su enfermedad.

Aniversario. Con motivo de cumplirse mañana el primer aniversario de la muerte de la virtuosa Sra. D.ª Isabel Sánchez Rodríguez, que murió en la dehesa de El Gejo de D.ª Mencía, renovamos la expresión de nuestro sentimiento a su afligido esposo...

En vísperas de una asamblea. El reparto de cargas financieras de un país debe ser soportado por cuantos habitantes en él existen, en proporción a sus ganancias y medios de fortuna.

Deberes y derechos del comercio. Este es uno, quizá el más esencial deber del comercio, y así lo cumple. Y frente a este deber, que lo abarca todo, tiene el comercio un derecho esencialísimo...

Se vende una moto suiza, de 4 H. P., marca Motosacoche, con dos velocidades, seminueva, muy equipada y a toda prueba. Informarán en la fábrica de curtidors de Lis. 6-3

Se venden diez y ocho zafiras, lata doble, para almacenar aceite; tres de cabida de mil litros (sesenta y cuatro cántaros) y quince de ochocientos cincuenta litros (cincuenta y dos cántaros, cada una). Sólo dos veces se ha echado aceite en ellas. Para tratar, con Bienvenido Lucas Vicente, en Barbadi lo. h. 16 N.

Extravío. El día 27 de Octubre se han extraviado de la dehesa de Los Perales, una yegua vieja, pelo negro nevado, estrellada y picada de la pata izquierda, y una potra le huza, pelo castaño, con el hierro del Estado en la mala derecha.

Se arriendan pastos de invierno para ganado lanar, en la dehesa de Rodillo. Informarán en el palacio de Monterrey. 8-7

Se venden de 100 a 120 cabras nuevas; la mitad con sus crías recién nacidas y las otras para partir en Diciembre y dando leche. Para tratar en Sancti-Spiritus, con Federico Bernardos ó José Manuel Morero. 15-19

Arriendo y venta en esta provincia sus pastos de dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador. 8-4

Se vende una máquina de desinfección, de Mirat, número 6, portería, darán razón. 8-4

Maestra superior. Se ofrece para instituir, en la actualidad, un curso de Maestra Superior. Informarán en Salamanca, calle de los Leones, número 7. 8-3

¡Accionados! Daniel Jbarado y José Hernández, et al., dibujantes. Se dan lecciones de dibujo en sus diversas manifestaciones: cómico, serio, a pluma, al lápiz, pasta, al carbón, caricatura, etc., etc. Se garantiza el aprendizaje. Precios módicos. Se da clase a domicilio. Calle de Arriba, número 7. 2.º. 8-4

Se vende una máquina de coser, seminueva, giratoria, para zapatero. Librerías, 58, 2.º, informarán. 8-4

Se vende una magnífica mesa de billar para carambolas, con los accesorios correspondientes, en muy buen uso. Para informes, en la calle de San Juan de Sahagún, número 6, Pablo Rebollo. 8-4

Prdlos. Se admiten en la calle de Librerías, número 34 (principal), muy próxima a la Universidad, Instituto, Escuelas Normales y Seminario. 8-4

Extravío. En San Pedro de Rozados, el día 19 de los corrientes, se ha extraviado una becerro de ocho meses, pelo castaño, hendido en la oreja derecha y muéca en la izquierda. La persona que de razón de su paradero lo gratificará su dueño, Bernardo Sánchez, en San Pedro de Rozados. 8-5

Se venden tres novillas dando leche, primera parto. Informarán, Huerta del Casero, Villamayor. 8-7

Se vende un hermoso caballo de cuatro años Darán razón Chamberi, 5. Leche fresca, se ofrece para Ama de cría, a cuidar en su casa. Informará Ange al Prieto, en Aldeacubria. 8-3

Se arriendan los pastos de otoño e invierno, para 400 ó 500 ovejas, en la dehesa del Salto, en la provincia de Cáceres, partido de Hoyos y término de Villamiel. Para informes en este pueblo, dirigirse a su dueño, D. Julián de la Hoz. 16-19

Los ferroviarios se reúnen

El día 2 de Noviembre, en su domicilio social, Cuesta de la Carcel, 8, celebrará junta general la zona 24 de la asociación general, a la cual están invitados todos los ferroviarios, sean ó no asociados, para protestar de la nueva reforma del impuesto de utilidades, que alcanza hasta a los guardas de vía, disminuyendo con este nuevo impuesto sus exiguos salarios.

DE LA AUDIBECIA POR HURTO Y ESTAFA

Como presuntos autores de los delitos indicados comparecieron ayer en la sección segunda Juan Usallán y Julio Pedro Alonso. Según el abogado fiscal Sr. Quintana, puestos de acuerdo dichos Juan y Julio y acompañados de otros dos individuos desconocidos, entraron el día 6 de Septiembre de 1917 en el establecimiento de zapatería que en la ciudad de Peñaranda tiene Félix Gómez, y con ánimo de lucro se apoderaron de 12 pares de zapatos de niño, valorados en 18 pesetas, de los cuales los dos procesados vendieron nueve pares a Lorenzo Castellano en nueve pesetas.

QUISICOSAS

Frases sueltas diferentes del Tenorio, para alivio de las gentes y aumento del repertorio.

Los empresarios teatrales. La apuesta fué... Porque un día dije que en España entera, no habría nadie que hiciera lo que Del Estal haría. Y siendo contradictorio al nuestro, mi parecer, dije: «Corona ha de hacer algo mucho más notorio.»

Como nadie el adjetivo lo manejo en el cartel. Y aquí está Corona escribiendo para quien quiera algo de él. Bisqueñe le competidores; quien se precie que le ataje; a ver si hay quien le aventaje en lo del largo metraje y en la peli de colores.

Buscando yo como vos para e público, escarceo, desde Bretón al Liceo voy del uno al otro en pos. Nada a mí me maravilla y en actores no hago el bú. De la calle de Sevilla los hay «Pero y la Xriga? Yo también al completismo y al cine le doy la suyo, por lo cual, Corona, arguyo que hacemos ambos lo mismo.

La historia es tan semejante que está en el fiel la balanza. Yo tuve una contradanza con Tita Rifo importante, y no ha sido antes de ahora a Anselmi y a la Pastora y sin ambos me quedo. Pero yo os derrotaré. ¡Pardiez, que sois atrevido! Expresar vuestro desseo. Nada, que os quito el Liceo que os da. Eso al tiempo.

Convenido. Los consumidores y las subsistencias. Consumidor 1.º Yo a los platos subí, yo a las cebinas bajé, y ni un sólo huevo hallé y ni un mal tocino vi.

Consumidor 2.º Igual me ha pasado a mí. IDEM 3.º Y a mí. IDEM 4.º Y a mí. (Y así sucesivamente hasta lo infinito).

Un profesor bibliotecario. Les romanas caprichosas, las del barrio licenciados, yo galfardo y calavera, aun cuando soy corredora no corro de ciertas cosas. Pero mi suerte es fatal porque en mis varios destinos estoy siempre por mí mal condenado a pergamino.

Corro Pozueta y Teodoro. Teodoro, viene qué. Eccellenza. —Sentí. Trae un borsalino. —Va. Un borsalino al momento. ¿Y a quién anoto las siete de esa venta? (Disfruta por la confesión del menú para la becerreda del domingo).

Ahora no atino. Pon «a un señor regordete creo que de Cantalupino.» Comerciantes y dependientes. Caicos. ¿qué es lo que decís? Jefe, lo que oído habeis. Luego el domingo venis. Mejor será que entorneis.

desnudo y sin amparo aquellos sagratísimos intereses que les fueron confiados. No se pudo dar más fuerte demostración de la ineptitud y falta de condiciones generosas de nuestros políticos. Todos juntos no pudieron soportar un sacrificio común de pasiones é intereses ilegítimos por ser personales y el edificio se viene abajo cuando más fuerte y robusto debía aparecer ante el anunciado concierto de las naciones.

Si aquí se exigiesen, como es debido, las responsabilidades morales, hace algunos días que una porción de diputados se habrían alzado en sus escaños, como ya se alza el país sobre los peldaños de su indignación, para llevar a la barra a los que no han sabido, en momentos de tanta trascendencia para el país, cumplir con sus deberes políticos.

Muerte de Bonafoux.

En Londres, donde residía actualmente, ha fallecido el escritor D. Luis Bonafoux.

Había nacido Bonafoux en Francia, en un pueblecillo cercano a Burdeos, pero pasó toda su infancia, con sus padres, en Puerto Rico, donde cursó el bachillerato. Luego vino a España, y en la Universidad de Salamanca hizo los estudios de Derecho. Sus primeros escritos se publicaron en «El Eco del Torment».

En Madrid se dedicó al periodismo, colaborando en «El Solfeo», «La Unión» y «El Mundo Moderno». Fundó los semanarios «El Español» y «El Intransigente», y fué redactor de «El Globo» y de «El Resumen». Desde el primer momento reveló su temple duro y recto, su terrible ironía.

Por un artículo fué desterrado de España; otro artículo le desterró de Puerto Rico, donde desempeñó, como en la Habana y Santander, un destino oficial. Luego hijó su residencia en París, y allí ha estado muchos años, hasta que por sus artículos sobre la política y la guerra, el Gobierno francés le obligó a abandonar su casa de Asnières y el territorio francés. Entonces se trasladó a Londres, donde ha muerto.

medades con los recursos que el progreso científico ha puesto en manos de los médicos; si Salamanca ha de ponerse en este orden de cuestiones a la par de los países adelantados en Higiene y Medicina; si, en pocas palabras, han de dar los médicos salmantinos lo que hay derecho a exigir y lo que están dispuestos a realizar y están aptos para ello por la altura de sus conocimientos.

Sólo hace falta que quien se deba preocupar se preocupe de la importancia de estos problemas, como se preocupan donde tienen a la cabeza de sus gobiernos nacionales, provinciales ó locales, personas al corriente de los adelantos que la Medicina viene haciendo en beneficio de la sociedad.

Un buen laboratorio, no un laboratorio grande; provisto del necesario instrumental; en el hombre que quieran trabajar bajo la protección de las autoridades que a ello les exciten, para lo cual es suficiente que éstas concedan a la empresa la atención que su interés reclama; laboratorio para la ciudad y para los pueblos, acaso extendiendo su esfera de acción no sólo a la higiene y terapéutica humanas, sino aplicable a la gaeadería y aun a la industria, surtido, moderno, ...qué institución más útil!

Ya sabe el articulista de El Adelanto, ya saben todos la opinión del Colegio Médico sobre el homenaje a Maldonado; ya se adelantó en el juicio, al menos insinuándose, la autoridad sanitaria de la provincia; quizás en breve se oirá la voz de los jefes superiores de Sanidad de la Nación, sobre este asunto; ahora falta saber la opinión de las Corporaciones provincial y municipales, que habrían de costear gran parte de los gastos; de la del público en general, que ha podido probar algo de los servicios que un laboratorio de bacteriología presta en epidemias como la presente ó otras y en tiempo de salud normal; opinión que pueden muy bien recogerla, interpretar, y transcribir la los periódicos locales, añadiendo la suya propia que yo considero tan valiosa y eficaz y por eso la solicito a modo de broche de cierre de este largo artículo, por aquello de que la Prensa es palanca... Las entidades auididas tienen ahora la palabra.

José de Bustos y Miguel. Presidente del Colegio de Médicos de la provincia.

COMENTARIOS POLITICOS

LA ACTITUD DE DATO

Corre el rumor por todos los círculos políticos de que el Sr. Dato está completamente restablecido de su dolencia sufrida en San Sebastián, y que la causa de su dimisión extemporánea no es ciertamente la necesidad de reposo, sino un disgusto surgido en el seno del Gabinete-ruina en materia internacional.

Porque, efectivamente, el jefe del partido conservador, el día antes no más de su dimisión, estuvo en su casa recibiendo más de cincuenta visitas y alternando con todos los amigos que acudieron a verle. No se notaba, según nuestras noticias, en el rostro del Sr. Dato, ninguna señal de cansancio, ni siquiera restos de la enfermedad pasada. Se mostró muy animado y fuerte. ¿Por qué dimitió entonces el Sr. Dato?

He aquí el problema del misterio político que hoy se ofrece a la veracidad de los comentaristas, ávidos siempre de encontrar algún trozo de carne humana en el que clavar las uñas de su suspicacia y las garras de su murmuración.

Se dice... se comenta... se apunta... se indica... Estas son las palabras del ritual periodístico que preceden siempre a la noticia tendenciosa, al comentario intencionado en determinado sentido, al suelto especioso lanzado a la vía pública, como se echa la carne a las fieras encerradas en las jaulas del Retiro. ¿Cuál era la marcha seguida en materia internacional por este Gobierno? ¿Qué rumbo seguía nuestro mini tro de Estado? ¿Eran acaso inclinados a la política aliadófila, y a ello se deba la dimisión al conocer el presidente del Consejo y los ministros germanófilos, como el de la Gobernación, el texto del discurso que el Sr. Dato se proponía pronunciar en la Cámara de los diputados en la sesión de ayer?

En verdad que es inexplicable todo lo que viene pasando en el seno de este Gobierno, del cual se puede decir con el poeta: En las torres que desprecio al aire fueron, á su gran pesadumbre se rindieron.

Porque este Gabinete cumbre ó montaña, suma y compendio de todas las llamadas capacidades monárquicas, no ha podido caer con más estrépito ni más fundamentalmente.

Ni un sólo momento estuvieron de acuerdo los señores ministros para apreciar los problemas nacionales y de carácter internacional, que por su gravedad enorme, por su importancia extraordinaria les habían sido confiados. A su gran pesadumbre se ha rendido el Gobierno de noables.

Pena produce en el ánimo de los que verdaderamente sienten amor á su patria ver el estado á que han llegado las cosas. En los momentos de la paz, en aquellos momentos más culminantes en que se requería un Gobierno de mayor fuerza de opinión y unas Cortes disciplinadas y patrióticas, cada cual tira de la manta hacia el lado donde cae su lecho sin preocuparse de que dejan al

ción distinta en la génesis y modo de ser de la plaga que se cieme en los pueblos y ciudades; y esto, aunque resultara equivocada la interpretación de hechos que un imprudente pudiera dar ahora fundada en aquellos trabajos, é inútil en la Clínica la consecuencia práctica que cualquier amigo de la novedad pudiese sacar prematuramente, antes de que hablen los que saben y deben hablar.

Deben hablar, sí, y más diré, han hablado ya, elogiando como se merece la labor de nuestro compañero y esto basta para su satisfacción—conocemos su modestia—y aun para la de todos los demás profesores, alguno de los cuales—naciéndonos frígo la gran distinción de revelarnos sus descubrimientos—hemos seguido con el interés que es de suponer, al par que con la prudencia que exige este linaje de cuestiones, los pasos que aquél diera en su obra que hoy vemos coronada ya por la aureola del interés que despertó en los profesionales y en el público.

Decía arriba que nada más de lo apuntado debíamos hacer los demás médicos, sino observar prudentes, cooperar solícitos y esperar ansiosos; pero en los últimos párrafos del escrito á que el presente contesta, el articulista excita al Colegio Médico de la provincia, ó mejor dicho, á su Junta de gobierno, á que se asocie al entusiasmo que causa el descubrimiento, lo patrocine y dé una prueba de su satisfacción y orgullo por la obra de un médico salmantino, organizando un homenaje en obsequio de Maldonado para testimoniar esos extremos y dar al público manifestación sensible de la importancia que concede á los trabajos del profesor y este párrafo es el agente que mueve la pluma de quien esto escribe: pluma tarda y poco hábil que no debe salir de donde está de ordinario medida, á no ser que se la excite y aluda tan directamente como en este caso, y aun con todo, moviéndose solo al expresar el pensamiento por el motivo de que figura, por ahora, quien la maneja como representante de la clase médica en la provincia.

Conformes, muy conformes estamos con el articulista en lo del homenaje con la aclaración ó ampliaciones hechas antes de lo que aquel debe significar y la que hago ahora de no hablar al hacer esta aceptación, ni aun en nombre de la Junta del Colegio, por la razón sencilla de que Maldonado forma parte de ella. Creo, sin embargo, interpretar, al expresarme así, los deseos de los colegiados todos y no sólo en lo de hacerse esa pública demostración de afecto y distinción á uno de los suyos, sino que me atrevo á indicar también en que debe consistir ese homenaje y en lo que de seguro consistiría si se atendiese al parecer de los médicos urbanos y rurales que integran el Colegio; y por sí se acepta la idea por quien debe y puede aceptarla, allá va torpemente expuesta por mí, sin pensar más que en lo que me parece que coinciden mis compañeros.

Creo yo, y hablo ya en singular, que el homenaje no debe ser un banquete; el consabido banquete con sus obligadas adhesiones, sus imprescindibles discursos y el humo y el olvido por remate; de esos actos no suele quedar nada trascendente. Si quiere el amigo língo comeremos juntos unos cuantos médicos para charlar de sus trabajos, ensancharnos de contenido y orgullo y dar expansión al afecto que mutuamente nos tenemos; ello será cuando lo consienta la mejor salud pública, dándonos tiempo y no quitándonos gusto.

El homenaje verdadero, el deseado seguramente por los profesores, el de eficacia positiva, el que preferiría seguramente el autor de los trabajos en que nos venimos ocupando, sería organizar un centro ó institución donde pudiese aquel proseguirlos y emprender otros nuevos, teniendo á su disposición el instrumental necesario; nada más agradable al hombre observador de la Naturaleza que encontrar lo que precisa para poner en práctica sus aficiones y su habilidad. Un buen laboratorio de Bacteriología en donde pudiesen hacerse exámenes de productos morbosos, cultivos de especies microbianas y preparación de sueros y vacunas profilácticas y curadoras, ¿no sería el mejor medio de conmemorar estas investigaciones, de proseguirlas y de hacer algo útil para la salud pública sacando de lo perjudicial de esta epidemia beneficios positivos, con lo cual ella misma (queva lanza de Aquiles), curaría los males que causa?

Bien veo que no es adecuada la ocasión presente para explicar el pensamiento y lo concretaré por ello. Maldonado tiene un laboratorio particular, al cual se dedica seguramente más que por lucro, por gusto y afición y por considerarlo útil á los enfermos su empresa más beneficiosa que productiva; sirve á los compañeros que le piden examen microscópico para el mejor conocimiento de las enfermedades de sus clientes, que cuando son ricos pagan y hace también gratis los que le piden en favor de personas no pudientes, pero es de razón que no hay derecho al abuso; língo, en su gabinete puede hacer y hace algunos estudios interesantes en la rama que cultiva, pero bien se comprende que ello ha de ser á costa de dispendios, desvelos y trabajos que ni salen muchas veces del modesto recinto donde tienen origen; Maldonado realiza algunas cosas, pero bien sabemos que deja de hacer otras por falta de medios; pues bien, he aquí un buen homenaje: montar un laboratorio, si no completa ni lujoso, debidamente provisto y dirigido por nuestro compañero; que sirva á la salubridad de la población y de la provincia entera; que en él se puedan hacer y se hagan los análisis que necesitan los médicos en el tratamiento de las enfermedades, no sólo de los ricos, como vienen haciendo, sino de los pobres, de los de la Beneficencia, Casas-cunas, Asilos diferentes, etc., dándose medios para producir sueros y vacunas y para seguir estos llos y observaciones interesantes y se habrá hecho una obra útil y beneficiosa para los que digo útil, necesaria hoy si han de tratarse las enfer-

Triunfo de un bacteriólogo
Tributo merecido

Los periódicos llegados ayer de Madrid, dan cuenta con profusión de detalles de la información publicada por EL ADELANTO...

Alguno, como La Correspondencia de España, nos hace el honor de copiar íntegro el artículo informativo que en estas columnas reseñó uno de nuestros redactores.

El estimado colega de la corte, que se da cuenta de la trascendencia y de la seriedad de la investigación del Sr. Maldonado, propone que sean las Corporaciones científicas españolas las que lleven al salmantino preclaro la gratitud de la ciencia y de España...

Nos place íntimamente, no el éxito que supone dar estado público a un descubrimiento científico tan importante como el del Sr. Maldonado, sino que es para EL ADELANTO un motivo de orgullo el haber con tribuido a que se divulgue y se rinda el debido homenaje a este salmantino modesto y sencillo...

Los hemos dicho ya y nos enorgullece repetirlos. En Salamanca, cuna un día del pensamiento intelectual español, se está operando un renacimiento vigoroso a la sombra de la Universidad procer, que difunde por la nación una seria labor de cultura...

Por segunda vez estimamos que el descubrimiento de D. Inigo Maldonado merece, por su trascendencia, que los médicos salmantinos, que la población entera realice un homenaje cordial de admiración...

MADRID AL DIA
NO ME AGRADA MURMURAR

Por razones de salud, y a causa de la epidemia, se han prohibido las visitas a los cementerios en los días clásicos.

Peró se consienten y autorizan otras aglomeraciones públicas, entre ellas una asamblea de juveniles radicales en una solemnitad celebrada en el Español, un mitin sanitario...

Yo, no obstante, estoy más por las lucubraciones y prácticas del sabio, que en la soledad de su gabinete, descubra las raíces del mal. Ahí tiene usted al Dr. Maldonado, quien ha descubierto al verdadero bacilo actualmente epidémico. No es el llamado Pfeiffer, sino el Fernin, generador de la peste bubónica y denominado también oscudo pestoso.

Yo glorificaría también a Dato como político estudioso, modesto y amigo de la soledad. Se ha ido a Ronda, huyendo del Poder y de sus pompas vanas, sin duda para descubrir allí en la serranía, el bacilo patógeno que tantos daños y tantas perturbaciones produce en nuestras esferas políticas y sociales.

dos en la famosa Cuesta de las Perdic...

Si, lo de siempre: unos señores que se van a divertir en autos ó motos a gran velocidad y atropellan infelices viandantes.

Algo parecido. Ha resultado muerta una mujer que no comió en velocidad con un raudal automóvil.

Y han salido maitrechos dos motoristas en un choque sufrido contra una tartana.

Es raro. Pudo el vehículo humilde con el soberbio.

No es raro. Pueden los tranvías con los señores que gastan carruajes a la última.

Lo dice usted por quienes trabajan en pro de la tarifa única y económica?

Ya usted ve; todo el mundo, incluyendo a los plutócratas, demanda esa justicia a las empresas tranviarias constantemente, ¡y como si no!

Vamos hacia atrás. Besada quiere establecer los consumos, los odiados consumos.

Disimuladamente.

Pues con disimulo está peor. Las normas que hoy establecen los árbitros de la vida nueva piden claridad meridiana.

Si, pero se olvida usted de que nosotros vivimos en Villavieja y tocando a Villaozurca.

Pallo!

Vease en cuarta plana nuestra información telegráfica.

TEATRO MODERNO

«La tragedia del amor».

Rindamos en nuestras primeras palabras un tributo de recordación admirativa para el sonoro cantor de «La tragedia del amor», que puso el engarce maravilloso de sus trovas al cuento del llor, y partió de la vida cuando la gloria ufana y triunfadora comenzaba a reír para su emoción de artista y de comediógrafo estimable.

Jambrina, el malogrado y preclaro poeta, ha trazado el argumento de la obra que encabeza estas líneas, con una conocida leyenda, que hemos visto repetida en multitud de comedias y distintas farsas escénicas.

Y, sin embargo, con una contitura argumental que al público es familiar en su desarrollo, puede decirse que «La tragedia del amor» es el «enredo manido», desesperante, que aburre y languidece?

Este es el mérito singular, el acierto incontestable de Jambrina. Tomar a la eterna y deslumbradora mítica de teatro, a la linda actriz mimada del público, alabada por la crítica y levantada por el aplauso popular a la magnificencia de la idolatría popular y esclavizarla al amor del aristócrata sempiterno, el elegante «gentimán» que pasa entre el perfume del camerino como un fantástico sueño de grandeza, capaz de suspender con sus blasones y sus escudos p óceres.

Mover estos dos mundos en el matiz de una pasión avasalladora y deslizarse cuando el empujamiento sentimental muerde la avaricia de la dama, a un galán seductor y plebeyo, que desde el tablado de la farsa, por una paradoja de la vida, es el único no tiene careta en la farsa sin fin, de la leyenda.

A base de esta artificiosa maraña, Jambrina ha edificado la deslumbradora poesía de su cuento. Y es que, cuando el marqués, arrojado y roto, después del juego peligroso del amor; cuando Clara, la Tanagra de porcelana blanca, se escapa de sus brazos para señalar en los de Pablo, el actorzuelo sincero y apasionado, en el teatro donde la actriz ha triunfado, se estrena una balada medieval?

Un jugador ha llegado al castillo. Temple su laúd y canta romanzas bellas, entre versos, que tienen sonoridades de música y blanduras de arullo.

Desde la ojiva del torreón, las castellana aspira la dulce mentira de las trovas como un maleficio encantado que conturbase su corazón.

Por fin, una noche la escala que pende del ventanal del castillo, sostiene el cuerpo del jugador que sube a decir su más linda romanza en los labios de la castellana enamorada.

Entre las sombras esqueléticas de los robles del jardín, la pareja huye hacia una primavera de rosas... Pero la juglaresa cae. Envenenada por el bufón perfido que confesó la aventura, va a vengar el escarnio de su amor despeñado. Y en este momento, antes de que el puñal de la juglaresa se hunda en la carne de nieve de la castellana, el marqués, el amante de Clara, que presencia la farsa desde un escondido asientto, cumple por la juglaresa ofendida toda la ofensa de su amor vejado por el jugador de la compañía.

He aquí el esquema de «La tragedia del amor».

so cuidado. Todas las situaciones están dominadas por su adaptación sorprendente al personaje. En su boca, el verso tiene la mofización encantadora y la sonoridad del ritmo. El público escogido que asistió al estreno prodigó a la linda actriz sus aplausos calorosos. La Sra. Sánchez, la Srta. Abalat y la señora Vigo, justas y precisas en sus respectivos papeles.

De ellos, el cuadro es completísimo. Tanto Muro, que dijo el bufón portentosamente; como Alpuente, como Novajas en el Marqués, Béjar en el jugador, Indarte en el delicioso papel de García, Campos, de perfección artificial, acertadísima: todos, con las partes secundarias, dan una sensación de justicia y de labor concienzuda: é inmejorable.

La compañía ha gustado extraordinariamente. Ha sido recibida con aplausos entusiastas y sinceros. La presentación muy bien.

A segunda hora, el inmortal poema de Zorrilla, ha sido interpretado irremediablemente por toda la compañía. La Srta. Indarte, que cada vez gustará más cuando sus papeles sean complejos; el Sr. Béjar, actor de indiscutibles méritos, como Novajas, el ponderado artista, han sido muy aplaudidos, con el resto del cuadro escénico.

Funciones para hoy: A las seis y a las diez, «D. Juan Tenorio».

Anoche, en el Gobierno civil

Los dependientes de comercio y el descanso dominical.

Los dependientes de comercio no llegaron a poner en práctica su acuerdo de ir en manifestación al Gobierno civil para pedir el cumplimiento de la ley del descanso dominical, porque el Sr. Gobernador no les autorizó la celebración de dicho acto, para el que los dependientes no habían solicitado el oportuno permiso.

El Sr. Rodríguez Blanco, enterado de los acuerdos de la sociedad de dependientes, llamó a su despacho a la Junta directiva de estos, y a una representación de la Junta patronal, los que concurren anoche, a las ocho, al Gobierno civil.

Asistieron los patronos Sres. Rodríguez Galván, Merás, Martín (don J.) y Lorente (don J. M.), el presidente de los dependientes D. Victoriano Ruiz y todos los individuos que componen la Junta directiva.

La entrevista comenzó a las ocho y terminó después de las nueve y media. Según nos informaron, los patronos se amparaban en el Real decreto que exceptúa a Salamanca de la ley del descanso, por considerarse días de mercado los jueves y domingos, y a su vez los dependientes de comercio se acogían al artículo 19 de la nueva ley de jornada mercantil, que les concede seis horas de descanso en un día de la semana.

Intervino el Sr. Gobernador, quien

procuró armonizar ambas tendencias. Los dependientes renunciarían a estas seis horas de descanso a cambio del dominical. Con esto se mostraban conformes con los dependientes y propicios a aceptar los patronos, pero ambos tenían que consultar a sus organismos respectivos.

Para ello, mañana, sábado, a las seis de la tarde, se reunirán los jefes de comercio para conocer del asunto. El acuerdo que adopten se le comunicará al Gobernador, y a las ocho, se reunirán los dependientes de Comercio para conocer la resolución de estos jefes.

Novillas holandesas. Se venden tres, de doce a diez y ocho meses. Razón, Paseo de Canalejas, 10.

Bañera. Se vende magnífica bañera de mármol. Informar, San Justo, número 57.

Se venden trescientos cuartos de chocolate, seco, de seis metros de largo, en Cubo del Vno Para Informes, Valentín Galván, en dicho cubo, 8-6.

Al público. En la calle de Quintana, número 9 (junto a Teléfono), se ha abierto un nuevo establecimiento de vinos y viñagres, carretes, clase alque de Hevís (Cáceres), propios de cosecha y que no tienen maleza de ninguna clase.

SE SIRVE A DOMICILIO. En el mismo establecimiento existe un gran comedor, en el que se sirven exquisitas y esotidas meriendas, a precios sumamente económicos, pidiéndolas con doce horas de anticipación.

También hay camas y dormitorios particulares, con grandes comodidades. Se admiten pupilos y abonados, a precios muy económicos.

Calle de Quintana, núm. 9 (junto a Teléfono), 6 calle de la Rúa, núm. 1, frente al caño de San Martín. 8-7.

Se venden cinco pañuelos de crepón, bordados, negros y en colores y sortijas. Marquesa de Almaraz, número 2.

Se necesitan oficiales en el comercio de D. Demetrio Gómez, plaza del Mercado, número 33, Salamanca. 4-1.

Hospedaje, café y restaurante. PARIS

PRIOR NUMEROS 9 y 11. Casa CHAPADO. (Dueño que fué del Hotel Pasaño).

Menú variado diariamente. Almuerzos y comidas a precios económicos. Se sirven bodas y banquetes.

FRANCISCO PEIX. Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA. Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de gas de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco.

Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

LAS NUEVAS PLANTILLAS

Los catedráticos de la Universidad y los profesores de la Normal

En virtud de los recientes ascensos verificados en el personal docente, han sido publicadas las nuevas categorías del escalafón que contienen los sueldos que deben gozar los catedráticos y profesores. Por su inudable interés copiamos del periódico oficial las secciones del escalafón y en su virtud las nóminas que disfrutará el profesorado salmantino.

Plantilla de catedráticos de la Universidad. Con arreglo a las plantillas publicadas ayer en la «Gaceta», de Madrid, el escalafón de catedráticos de Universidad queda constituido en la forma siguiente:

Sección primera, del número 1 al 5, a 15.000 pesetas. Idem segunda, del 6 al 21, a 13.000. Idem tercera, del 22 al 47, a 12.000. Idem cuarta, del 48 al 86, a 11.000. Idem quinta, del 87 al 132, a 10.000. Idem sexta, del 133 al 194, a 9.000. Idem séptima, del 195 al 268, a 8.000. Idem octava, del 269 al 354, a 7.000. Idem novena, del 355 al 453, a 6.000. Idem décima, del 454 al 575, a 5.000.

Con arreglo a la precedente plantilla, ascenden los catedráticos de esta Universidad Sres. Sánchez Mata, a 12.000 pesetas; Unamuno y Dorado, a 11.000; Requejo y Jiménez, a 10.000; Maldonado y Román Ruetero, a 9.000; Sáez, Núñez García, Sáez, González de la Calle, Barahona; Cañizo; Giral y Bernis, a 8.000; Meneu, Díez Sánchez, N6, Segovia; Bustos, Hernández Sáez, Calzada, Onís, Peláez, Téllez, Beato, García Muñoz, Apráiz y Eiperabé, a 7.000; Eiorrieta, Noguera, Población; Peralta, Díez Lozano, Bartolomé del Cerro, Mezquita y Garrido, a 6.000; Andrés Marcos, Buen y Pelayo, a 5.000.

encontrábanse reunidos en una de las amplias habitaciones de la Catedral Vieja, y al aparecer el doctor Peña Vicente, todos le felicitaron efusivamente, siendo obsequiados con exquisitos dulces, excelente Jerez y aromáticos habanos.

Entre los concurrentes vimos, en primer término, a los párrocos de todas las feligresías de Salamanca y comisiones de todas las órdenes y congregaciones monásticas de la ciudad.

También vimos a los señores D. Angel Vázquez de Parga, alcalde; D. Juan Estrella, presidente de la Diputación; D. Mariano Arenillas, D. Nicolás Rodríguez Aniceto, D. Lorenzo Aniceto, D. Juan González Peláez, D. Alfonso González, don Eduardo Jarrín, D. Juan Martín Pascua, D. Antonio García Boiza, D. Luis Pérez Alía, D. Lorenzo Nino, D. Serapio García, D. Antonio Calama, D. Desiderio Díez, D. Teodoro Andrés, D. Manuel Benítez, D. Florencio Marcos Martín, D. Francisco Pacheco, D. Eduardo Rodríguez, D. Paulino Sierra, D. Emilio Almeida, D. Florentino Martín, D. Federico Felipe, D. Primo Garrido, D. Juan Cea, D. Juan García, una comisión de jóvenes del Asilo de la Vega y otros muchos que no recordamos.

Coparticipando de las felicitaciones que se le tributaban al nuevo canónigo, estaban su respetable padre, D. Pedro Peña, y su hermana, D.ª Sebastiana Peña.

Padrino del Dr. Peña Vicente lo fué el muy ilustre señor canónigo magistrado don Nicolás Pereira, y la toma de posesión se la dió D. Lorenzo Aniceto, maestro de ceremonias.

Reciba el nuevo capitular nuestra cordial y sincera felicitación, deseándole importantes progresos en su brillante carrera.

El agasajo con que fueron obsequiados los invitados, fué servido por la reputada confitería de D. Pablo Rodríguez.

TEATRO DEL LICEO

«La barba de Carrillo» y «D. Juan».

La modesta compañía del Sr. Bejarano estrenó anoche, en la primera sección, la estupenda astracanada, de Muñoz Seca, «La barba de Carrillo», verdadera «revolución de la risa», de sorprendentes efectos y de chistes y situaciones cómicas a granel.

Nadie como Muñoz Seca para provocar la hilaridad. En «La barba de Carrillo» ríe uno hasta dejarlo de sobra. No hay por qué hablar del argumento. Hay que verlo. Y después, ya dirán ustedes si se han reído.

Por la noche, en la sección de las diez, hizo su anual aparición en la escena «D. Juan Tenorio», que fué representado por toda la compañía, con la mejor buena voluntad.

Hoy se repetirá, por tarde y noche, «D. Juan Tenorio».

Noticias.

A consecuencia de agresiones, ayer fueron curados en la Casa de Socorro el niño Joaquín Hernández, de siete años, de una contusión en la espalda, y Francisco Alonso, de cincuenta y cuatro, de una herida contusa en la región occipital.

Ortopédico en Salamanca.

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona, D. José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas los días 4 y 5 de Noviembre, en el Hotel Termínus, a cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (geni vulgar), de los pies, (varus y equinus), coxalgias, pie plano, de oro, etc., etc.

Corse ortopédico moderno, si ama Caboti, para corregir las desviaciones de espinao y mal vertebral de Pait.

Braguero ideal Washington (la última creación mecánica), que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos, cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y vicadas.

Braguero Sany, adoptado reglamentariamente hoy por los ejércitos extranjeros en campaña, desde cuarenta pesetas uno. Consulta el 4 y 5 de Noviembre en el Hotel Termínus, Salamanca.

En Penaranda de Bracamonte el día 6, en la Fonda del Comercio, y en Béjar el día 8, en la Fonda de Venancio. 40.0. y 12.4 N.

Nos interesa hacer constar, como aclaración a la noticia publicada días pasados respecto al accidente ocurrido en los Corrales de Monroy, que el joven jinete Sr. Trassorres, que cabalgaba por la calle del Dr. Riesco, al ser hostigado su caballo por algunos chicos, trató de refrenarlo, y creyendo más

factible para su propósito de no causar desgracias por ser vía menos transitada, lo dirigió a referido sitio de Corrales de Monroy.

Al ocurrir el atropello ya conocido, dicho joven, que por evitarlo padece heridas que lo retienen en cama, fué el primero en lamentarlo y en dar su nombre, por si tratase de exigirsele responsabilidad, enviando, después, con frecuencia a personas de su intimidad, a interesarse por el estado de salud del niño lesionado.

No otra conducta podía esperarse de la corrección del joven Sr. Trassorras involuntario autor del suceso a que aludimos.

D. Manuel G. Peláez

ODONTÓLOGO. De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta. PÉREZ PUJOL, 9.

NOVELTY Café Restaurant

Menú para hoy (abierto de cinco pesetas).—Tortilla de espárragos, langostinos a la vinagreta, tournedo primavera, judías a la portuguesa, pollo asado, p.stelería. Cubierto de cuatro pesetas.—Huevos a la tripa, merluza a la mayonesa, riñones briot, chuletas de ternera.

Mañana, a las once de la noche, celebrará vigilia en la Clercía la Adoración nocturna.

A LAS SEÑORAS

Durante los días 30 y 31, estará expuesta una magnífica colección de sombreros en el Hotel Comercio. 2-1.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Ha fallecido en esta ciudad, a los veintinueve años de edad, la señora doña Rosario Espeso Benito. A su desconsolado esposo, D. Vicente Ramos, y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Varillas, 20.

Industriales y Comerciantes!

El día 3 de Noviembre, a las diez de la mañana, se celebrará en el teatro del Centro (antes Odeón) Madrid, una asamblea magna, para protestar contra el aumento de contribución propuesto por el ministro de Hacienda, y que imposibilita la vida del comercio y de la industria española.

A todas las entidades y corporaciones mercantiles les interesa grandemente asistir a esta asamblea ó enviar su adhesión urgentemente al domicilio de la Defensa Mercantil Patronal, Echeagaray, 27.

Conservas Trevijano.

Reconocida como la primera marca española. Antonio Casero Muñoz. MEDICO. Cirugía General. SAN PABLO, NÚM. 39. Consulta: De ONCE a UNA.

Nos comunican desde Gallegos de Solmitón, que la epidemia de gripe puede considerarse como extinguida. El número de invasiones ha sido 880 y las defunciones 41, no bajando los enfermos diarios durante tres semanas de 450, a los cuales ha prestado diaria asistencia facultativa, y a pesar de haber sido atacado de la enfermedad reinante desde los primeros días, el ilustrado médico D. Tiburcio S. Luis.

PELUQUERIA

SANTIAGO PEREZ montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora, Plaza Mayor, 5, pral.

La Bota de Oro

Grandes modelos en calzado de invierno y verano.

GRAN ZAPATERIA

ELEGANCIA Y BUEN GUSTO. PRIMERA CASA EN CALZADO A LA MEDIDA. PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICION REGIONAL DE SALAMANCA. CA 1907. SECCION ESPECIAL DE CALZADO DE LUJO.

DOCTOR RIECO, NUM. 1. SALAMANCA

Abonos de la Sociedad General DE INDUSTRIA Y COMERCIO

MADRID - VILLANUEVA, II. Abonos minerales y orgánicos. DIRIGIRSE A Miguel García González-Piedra - Almacén de maderas, Salamanca.

TALLERES PEREZ CONESH (S A) Salamanca

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES. LAS PIZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA. Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C.

JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

EL GALLO

DOCTOR RIECO, NUM. 1. SALAMANCA

Abonos de la Sociedad General DE INDUSTRIA Y COMERCIO

MADRID - VILLANUEVA, II. Abonos minerales y orgánicos. DIRIGIRSE A Miguel García González-Piedra - Almacén de maderas, Salamanca.

TALLERES PEREZ CONESH (S A) Salamanca

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES. LAS PIZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA. Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C.

JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

# Información telegráfica

De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.  
**Madrid - Provincias - Extranjero.**

## LA ANARQUIA EN AUSTRIA

# Ha sido declarada la república en Viena y Budapest

### La revolución.-El Emperador Carlos huye.-Los soldados apoyan el movimiento.-La marina hace causa común.-El cuartel austriaco pide un armisticio.

### Noticias importantísimas.-Cómo se declaró el movimiento revolucionario en la monarquía danubiana.-Luchas, saqueos y asaltos de parques.-Comités de soldados y oficiales.-La lucha en los frentes de batalla.-Declaraciones de Guillermo II. De Madrid: Final del Congreso. Discurso del Sr. Besteiro.-Información de provincias.

Centenarias de las 5, 6, 7 mañana

Madrid, 1.º

## LA GUERRA

### El comunicado francés.-En las vertientes de Yargeux.-Formidables contraataques.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

En las vertientes occidentales de Yargeux continuaron ejecutándose formidables contraataques, obteniendo nuestras tropas importantes ventajas.

Aprisionamos 150 soldados.

### Comunicado alemán.-Nuevos combates en Flandes.-El enemigo contenido.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

Se han reproducido las luchas en Flandes. Los ataques enemigos, desde la frontera holandesa hasta el Escalda, se estrecharon ante el frente de Lys, entre el Deinze y el Scaldia, conteniendo rápidamente al enemigo, que en algunos puntos había llegado a nuestras líneas.

En las alturas del Aisne, al noroeste de Chateau-Porcien, fueron rechazados violentos ataques de las tropas francesas.

### La república en Viena y Budapest.-Los revolucionarios dueños de las armas. Gabinete militar.

La agencia Wolff comunica que el día 30 se declaró la república en Viena y Budapest.

En este último punto la actuación es gravísima, pues los revolucionarios disponen de numerosas ametralladoras, armas y municiones.

Las estaciones ferroviarias están tomadas por los revolucionarios.

Créese que se formará un Gabinete militar en Viena.

### La asamblea austriaca. Resolución aprobada.-El armisticio. Anarquía austriaca.-Comité de oficiales y soldados. El Emperador Carlos huye al campo

La asamblea nacional austriaca y alemana aprobó en segunda sesión la siguiente resolución:

La asamblea provisional nacional aprueba el intento de un Ministerio del Exterior, para llegar lo antes posible a las negociaciones del armisticio.

A las ocho de la noche se presentó ante el Parlamento una imponente manifestación de soldados y oficiales y una delegación se dirigió al Consejo Nacional, poniéndose a su disposición y exigiendo la formación de un consejo de soldados para realizar la desmovilización del ejército.

El comité provincial de soldados y oficiales, cuya creación se acordó, se reúne hoy a deliberar ante el consejo nacional.

En las calles se quitaron los oficiales y soldados la escarapela imperial, siendo los oficiales obligados por el pueblo a seguir el ejemplo.

Noticias posteriores recibidas de Viena afirman que los tripulantes de los barcos de guerra, surtos en Pola, se han apoderado de las naves, para ponerlas a disposición del Consejo nacional surslavo, húngaro y alemán.

En Tirol meridional y Croacia, grupos importantes de soldados se dirigen al norte, saqueando cuanto encuentran a su paso.

En general nadie hace caso del Gobierno.

Dícese que el Emperador Carlos se ha retirado al campo, llevándose diez y ocho vagones de muebles y joyas del tesoro público.

### Petición del armisticio.

Participan de Zurich que el comandante en jefe del ejército austriaco, que opera en Italia, ha pedido directamente el armisticio al generalísimo italiano.

### Políticos alemanes procesados.

Dicen de Basilea, que se está instruyendo un proceso contra Bethmann Hollweg y otros, por considerárseles responsables de haber hecho en 1916 ofrecimientos de paz al presidente de los Estados Unidos.

### Abdicación del Kaiser.-Declaración imperial.

Anuncian de Berna, con referencia de noticias recibidas de Berlín, que háblase con insistencia de la abdicación del Kaiser.

Parece ser que Guillermo II ha declarado que está dispuesto a retirarse a condición de que la Corona que de en la familia Hohenzollern.

### Polonia contra Alemania.-Llamamiento a filas.

Comunican de Zurich que las últimas noticias de Munich anuncian que Polonia preparase a atacar a Alemania.

Un periódico intenta serenar a la opinión, afirmando que el ejército polaco sólo cuenta cinco mil quinientos hombres.

El general alemán Von Bessler ha abandonado el mando del ejército polaco.

### Fracasa el gobierno de conciliación.

Un telegrama oficial, recibido en Berna, manifiesta que ha fracasado el intento de formar un Gobierno de conciliación para Alsacia y Lorena.

Los delegados de los centros socialistas de los dos grupos lorenenses renunciaron a formar parte del mismo.

### Los proyectos de la nota a Wilson y de la nueva constitución alemana. Graves desórdenes.-Temor a la invasión de los aliados.-Cese del trabajo en las fábricas de guerra.

Dicen de Berna, que en el momento que la manifestación llegaba ante el Palacio de la Dieta, supúose que ésta acababa de redactar definitivamente el proyecto de nota a Wilson y habíase preparado el proyecto de nueva constitución, en la que no se hace ninguna alusión a la Corona.

El poder legislativo queda confiado a la asamblea nacional, y el ejecutivo quedará distribuido entre el Consejo de Estado y el Gobierno.

A las siete de la tarde había terminado la elección de los miembros del Consejo de Estado, y en tal momento llegó ante la asamblea nacional una delegación de oficiales y soldados poniéndose a su disposición y pidiendo que se formase una junta de soldados para proceder inmediatamente a la desmovilización del Ejército.

Decidióse constituir una junta provisional de oficiales y soldados, en relación con el número de representantes de la asamblea nacional.

Durante la tarde se produjeron varios incidentes.

En todas partes se reclama la abdicación del Kaiser, a quien se hace responsable de las desdichas de Alemania.

En todos los pueblos se producen graves desórdenes.

Sobre todo se teme que las tropas francesas y americanas, penetren en territorio alemán y hagan sufrir a los pueblos la misma suerte que los soldados alemanes han infligido a los pueblos belga y francés.

Sea como fuere, el pueblo está decidido a aceptar las condiciones que impondrá Wilson de acuerdo con los aliados.

Existe un gran movimiento obrero, para la cesación de los trabajos en todas las fábricas de municiones de Alemania, si la paz no se firma en breve.

El Gobierno comprende todos los peligros de la situación y está dispuesto a efectuar grandes concesiones.

La opinión de todos aquellos que regresan de Alemania es que la población derribará al Gobierno que retarde la firma de la paz.

### La vida alemana.-Obreros que regresan a Holanda.

Comunican a Londres de La Haya, que numerosos obreros holandeses empleados en las provincias renanas y en Westfalia, han regresado a Holanda para escapar, según dicen ellos, a los rigores de las condiciones de la vida presente de Alemania.

Dicen todos que los cambios que se han producido en el Imperio son considerables, y la nación alemana está descorazonada y desilusionada.

### El avance italiano.-Prisioneros y cañones.-Los austriacos destruyen y saquean.

Afirman de Roma que el avance del ejército italiano prosigue victoriosamente.

En la hora actual cuentanse cincuenta mil prisioneros y cuatrocientos cañones capturados.

Han quedado libertados más de cien pueblos y como los alemanes en Francia, los austriacos en Italia, quemaron, destruyeron y saquearon todos los países que están obligados a evacuar.

### La caída de Andrassy.-La libertad de Federico Adler.

Dicen de Viena que se espera de un momento a otro la caída de Andrassy.

Considérase como muy inminente la libertad de Federico Adler, asesiado del conde Sturph.

Los alemanes aprovechan la situación anárquica de Austria para hacer una activa propaganda a favor del rescate de las provincias alemanas de Austria para el imperio alemán.

Durante los disturbios de Viena, un diputado discursó desde uno de los balcones del Palacio de la Dieta.

Saludó a la unión de la burguesía con los soldados, obreros y campesinos.

El presidente de la asamblea nacional hizo saber que la asamblea tomaba en su poder la administración del país.

La muchedumbre gritó: ¡Sin los Hapburgos!

Después habló el diputado Maliks, vestido con el uniforme de oficial.

Muchos oficiales que se encontraban entre las turbas asintieron a la invitación que se les hiciera de reemplazar en el quepis por la escarapela imperial los tres colores nacionales.

Al pabellón imperial colocado en Palacio, también se le quitó.

### Más sobre la abdicación del Kaiser.-Causas del retraso.

Partipan de Berna a Londres, que la abdicación del Kaiser, que se espera desde hace una semana, será un hecho cuando el nuevo Gobierno alemán la declare conveniente, desde el punto de vista de la política extranjera.

Guillermo II ha declarado, que está dispuesto a abdicar, a condición de que el trono continúe en los Hohenzollern.

El retraso proviene de la dificultad de un acuerdo acerca del sucesor.

Témese una revolución sino se acuerda pronto, pues los ánimos están excitadísimos.

Los socialistas hacen grandes campañas en pró de la abdicación.

### El consejo ejecutivo de los pueblos alemanes de Austria.

Manifestan de Berna que el Consejo ejecutivo de los pueblos alemanes de Austria ha terminado la nota que dirige a Wilson.

demora, en relaciones con los representantes de los países beligerantes. El consejo acepta sin reservas los principios del presidente Wilson, y reconoce la independencia de los estados checoslavos y yugoeslavos.

### El gobierno alemán quiere resistir.-Inminente resolución.

Dicen de Rotterdam, que el gobierno alemán está dispuesto a prolongar la resistencia.

Por este motivo, creese como muy inminente la revolución, cuando el pueblo vea defraudadas sus esperanzas en la terminación de la guerra.

### El avance en Flandes.-Las tropas aprovisionadas por los aviones.

Dicen de París que durante el rápido avance en Flandes las tropas fueron aprovisionadas por medio de aviones.

Cada avión transportaba ochenta raciones de pan, carne y conservas.

### Sesión importante.-La declaración de guerra.

Anuncian de Copenhague que durante la sesión de ayer de la Cámara y contestando a un diputado que pedía que se cambiara el párrafo de la Constitución concediendo al Rey el derecho de declarar la guerra y concluir la paz, el ministro Folke-mir dijo que el Rey no se oponía de modo alguno a ese cambio constitucional.

### La opinión alemana agitada.

Dicen de Berna que la opinión alemana continúa dando espectáculos de una agitación extraordinaria.

Un periódico socialista dice que entrevea la situación de Alemania con la defección de Austria.

En Viena hay hambre y en Budapest ha estallado la revolución.

De esta situación intenta salir Austria a toda costa, y mientras el emperador Carlos intenta echar leña en el fuego.

### La situación del Reichstag.

También participan de Berna que seignora si los proyectos urgentes que se someterán a la aprobación del Reichstag, son: el primero votar un nuevo crédito de quince mil millones, y el segundo, la reforma constitucional de Alsacia y Lorena.

## LAS CORTES

### Sesión del Congreso.

### Discurso de Besteiro.-Los socialistas frente al régimen

En la continuación de la sesión del Congreso, sigue Besteiro en el uso de la palabra.

Ocupase del problema de Marruecos, afirmando que España es la nación menos capacitada para la pacificación del territorio marroquí.

Nuestra intervención, añade, con soldados, es una insensatez.

Se ocupa de la situación de los socialistas, diciendo que procurarán escalar los puestos en la asamblea legislativa y en las organizaciones administrativas, pero jamás en las organizaciones dedicadas a defender el régimen, que ellos pretenden derrocar.

No estamos dispuestos a compartir las responsabilidades contraídas. Continuaremos metidos en nuestra garita.

Suspéndese la sesión por breves momentos.

Reanudada, comienza a hablar Senante.

Defiende la política de neutralidad de los conservadores mantenida por los restantes Gobiernos.

Aplauda la forma como se ha realizado la incautación de los barcos alemanes, y censura que hayamos internado algunos submarinos.

Es intolerable, dice, que consintamos las listas negras de los aliados, que mediatizan nuestras relaciones comerciales.

Dice que Canalejas, cuando se realizaban las negociaciones del tratado francés, pidió su opinión, y entonces se lamentó de no haber ido en el acta de Algeciras de acuerdo con Alemania.

El marqués de Alhucemas le interrumpe diciendo:

—Jamás oí esas manifestaciones a Canalejas, y fui su ministro de Estado.

Aiba dice: Ni yo que fui también su ministro.

Senante: Pero yo afirmo.

Armiñán: S. S. no debe levantar falsos testimonios a los muertos.

Senante: Lo juró por Dios y por la salvación de mi alma.

Armiñán: Nosotros juramos por lo mismo y todo lo contrario, que S. S. ha dicho un falso testimonio.

Senante rechaza la acometida de Armiñán, hablando de la condición moral de éste.

Armiñán: S. S. injuria con la impunidad de una señora. Es S. S. una mujerzuela.

Se promueve un fenomenal escándalo.

Senante, restablecido el silencio, dice: Y S. S. injuria con la de señora, que no merece serlo.

Promuévese nuevo escándalo.

La presidencia interrumpe a campanillazos y dice que no constarán en acta esas injurias.

Combate Senante la actuación de las izquierdas y dice que los socialistas no tienen cerebro ni sangre española.

El diputado Indalecio Prieto replica, manifestando que los socialistas no son hijos de Pelayo ni del Cid.

Senante contesta: Nosotros, jamás quisimos participar del poder y ahora nos aprestamos a la bata-

lla en unión de nuestros afines de las derechas.

## Noticias del día

### Madrid.

### La crisis aplazada.-Noticias oficiales de la epidemia.

La crisis considérase aplazada hasta la semana próxima, después de que se lean los presupuestos.

Es una incógnita la solución que dará el Rey a la crisis.

Este asunto no se ve claro, pues ni el mismo Rey tiene una orientación.

En los círculos políticos se hacen grandes comentarios, y cada uno presume el Gobierno que más le conviene.

—Las noticias oficiales relativas a la epidemia reinante, son las siguientes:

En Cuenca sigue decreciendo en todos los pueblos, habiendo aparecido en tres.

En Almería decrece en algunos pueblos y aumenta en otros.

En la capital permanece estacionada.

En Coruña se ha difundido en Meli, habiendo muchas invasiones.

En Campanario y Cabeza de Buey (Badajoz), también aumenta.

Disminuye en León.

## Provincias.

### CORDOBA

En Pueblo Nuevo del Terrible, con motivo del castigo impuesto a treinta y un obreros de la mina San Rafael, se han declarado en huelga mil ochocientos, pertenecientes a todas las minas.

Se ha concentrado la guardia civil.

### HUELVA

Después de entregar el oficio de declaración de huelga a las autoridades, la han promovido los obreros de la compañía de Benton, secundándoles los obreros del ferrocarril de Valverde.

### SAN SEBASTIAN

El Rey cruzó la población entre las aclamaciones de un enorme gentío que ocupaba el trayecto hasta la estación.

Llegó a esta en landó cerrado y vestido de uniforme.

Iba acompañado de su madre la Reina Cristina y el infante D. Fernando.

En el andén encontrábase el Ayuntamiento, todas las autoridades y numerosas personalidades.

D. Alfonso recibió muchas felicitaciones, por el restablecimiento de su salud.

Convorsó con muchas personas, siendo aclamado.

Revisó la compañía del Regimiento de Sicilia, que hacía los honores, y después se despidió de Doña Cristina, quien le dió un beso

y el Monarca besó la mano a su madre.

Al arrancar el tren la muchedumbre prorrumpió en estruendosas aclamaciones.

Hasta Zumarraga le acompañan las autoridades y hasta Madrid varios palatinos.

### BARCELONA

Han salido para Madrid los representantes de las juventudes radicales, con objeto de asistir al Congreso de esos organismos políticos, que se va a celebrar en la Corte.

Decrete el número de invasiones. Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado 158 defunciones.

En toda la provincia han desecado las invasiones y la mortalidad.

### LAS PALMAS

Ha llegado el «Montevideo», y se lo desembarcaron los pasajeros que venían a Palma.

Se procedió a la desinfección de los pasajeros.

También ha fondeado el vapor francés «Dora» procedente de los bajos Pachel.

Viene a hacer provisiones.

### RIVERA

LA EXPERIENCIA DE NUESTRA QUELOS CHOCOLATES Y DULCES

## Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

1, 5, 10, 15, 20 y 25

## LAS CANAS

siendo aun joven.

Debe usted hacerlas desaparecer

### EL ACITE ORIENTAL

es el único producto que puede ser aplicado a la cabeza y al cuerpo.

NO MANCHA LA ROPA NI LA PIEL

Sirve también para la barba y para el bigote.

6 PSEETAS FRASCO

Para tener las canas instantáneamente se recomianza

### Gotas Griegas

3 PSEETAS FRASCO

### CASA BOYERO

Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1

SALAMANCA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y el BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

que es forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Crescota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, GOVERNOR-VIAJAS, y sus sucursales

# ¡Señoras!

Durante los días 28, 29, 30 y 31 de Octubre, 1.º y 2 de Noviembre, se expondrá en el Hotel Tennyson, una gran colección de abrigos para señoras y señoritas, últimos modelos de París y Londres, y para

# Caballeros

Gabardinas impermeabilizadas última creación.

Precios: 90, 110 y 125 pesetas